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Să uină controlul dela 
fieneua! 

In fruntea rândurilor ce urmează am 
pus ea şi titlu neşte euuinte graue, pe 
cari mulţi i e uor desaprjba; mulţi uor 
Jaee din ele cap de acuză împotriua auto
rului acestui articol, ealifieându-l de cetă
ţean fără simţul demnităţii naţionale, om 
în Japtele căruia se găsesc elementele 
unei mentalităţi slugarnice, ete. Pentru a 
nu strica eu astfel de titluri nici redacţiei 
„Reu. Beon.", publicaţiune condusă eu 
atâta înţelepciune şi redactată eu atâta 
perspicacitate, — m'am nizuitsă găsesc alt 
titlu, dar nu am aflat unul mai potriuit. 
Citind articolul dlui Dr. Toleiu, uâd că şi 
d-sa se ocupă cu mult curaj de-o che
stiune, care persecută azi pe toţi bunii 
patrioţi, — şi eă pune, fără cruţare, de
getul pe rană. Astfel prefer orice critică, 
numai pentru datoria ce-o simţesc de a 
spune unele adeuăruri usturătoare. Trebue 
săbieuimindiferentismulprouineial,pentru 
a deda lumea să judece şi să-şi spună 
părerile orişicui; pentru a contribui la 
formarea unei opinii publice, care este 
parte eonstitutiuă a spiritului democratic, 
a cărui parodii noi am şi împământenit-o. 

Mulţi dintre cetitorii acestei reuiste 
uor fi cetit interesanta carte a ziaristului 
american H. R. Knickerboeher, eu priuire 

la posibilităţile de redresare economică 
a Europei, şi uor fi găsit acolo la cap. 
Paris, — eu multă plăcere lecţia de patrio-. 
tism luminat, ce i-a făeut-o acestui ame
rican filogerman, — şoferul francez Thé
ophile, eu care ea şi primul ieşit în cale, 
la descinderea sa în Paris, Knièkerboeher 
începe o discuţie asupra problemelor 
financiare {inel. replătirea datoriilor de 
răsboiu, chestiune foarte simţită de mate
rialistul jankeu), la ordinea zilei. Părerile 
temeiniee şi concis formulate de acel 
şofer, au fc-st o prelegere economică 
neaşteptată pentru americanul raneunos, 
de efectele ăreia eu toată predispoziţia 
sa sufleteas a nefauorabilă francezilor, — 
nu s'a put emancipa complect. Când 
deputaţii v.uştri uor fi toţi atât de bine 
documentaţi, ea şi şoferul francez Thé
ophile ; când şi la noi ua exista o opinie 
publică aetiuă, — atunci natural, eă che
marea controlului strein e condamnabil. 
Insă azi eeiee cer acel control trecător 
sunt animaţi de simţeminte de patriotism 
mai curat şi mai sincer decât eeiee fac 
teoria independenţei naţionale, care a 
deueniiun parauan al tuturor incapabililor, 
auenturierilor şi exploatatorilor neorien-
tării bunului nostru ţăran. 

De soarta acestuia şi de îmbunătăţirea 
situaţiei lui materiale nu se interesează 
în mod cinstit nimeni, ei numai, de cap
tarea uofului lui, a cărui cantitate e hotă-
rîtoare la toate alegerile. 

Sunt de acord eu dl Dr. Toleiu în 
chestia controlului financiar al Societăţii 
Naţiunilor. La eonsideraţiunile, cari l-au 
adus pe dl Toleiu la eonuingerea eă con-
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trolul financiar extern ni-ar fi de real folos, 
aş mai auea de adaus următoarele: 

„Asistenţa tehnică şi financiară" a 
Societăţii Naţiunilor este inainte de toate 
douada nefalşifieabilă a incapacităţii par
tidelor politice de a face faţă problemelor 
de tot felul. Ori noi ştim eu toţii că de 
bună soluţionare a lor depinde uiitorul 
ţării noastre. Trebue stigmatizată odată 
pentrutotdeaunaaeeeaineapaeitaie.teebue 
distrusă platforma, pe care apar repre
zentanţii partidelor în faţa ţării pentru a-i 
cere încredere în scopuri obşteşti, şi pe 
care apoi o întrebuinţează pentru pri-
eopsirea clientelei politice. Trebue să ne 
scăpăm de sub teroarea sufragiului uni-
uersal, eare ne trimite în clipe atât de 
tragice şi de-o importanţă epocală ne
cunoscută întrecutul omenirei, — numimai 
a neamului nostru, — atâtea figuri cara
ghioase în corpurile legiuitoare; trebue 
să punem capăt exploatării neruşinate a 
acestei bineeuuântate ţări, de către par
tidele politiee, cufundate într' un cinism 
şi ipocrizie eare reuplfă pe toi omul de 
bun simţ. 

Priuiţi d. e., chestia reuizuirei numirei 
funcţionarilor publici, cum e tratată 1 După 
ce delà 1 Ianuarie 1929 până la 31 De-
eemurie 1930, — adică în doi ani numărul 
funcţionarilor publici a fost sporit delà 
321,048 la 352.481 ') adică în total cu 31,433 
(eeeaee este- egal eu un spor de peste 
43 funcţionari zilnic, timp de 2 ani ne
întrerupţii); şi după ce s'au trimis la 
pensie funcţionari capabili de muncă, 
încărcând într un mod criminal bugetul 
Statului, — aeum poli iea face reuizuirea 
numirilor ilegale, pentru a pune pe stradă 
nenorociţi, ajunşi în posturi tocmai eu 
mijloacele introduse de spurcata de po
litică — şi în aeelaş timp se reduce sa 
larul celor rămaşi în slujbe şi a pensio
narilor, sub minimul unui standard eiui-
lizat. In aeelaş timp s'au numit alte eâ-
teua mii de funcţionari; iar la fiecare 
minister se lucrează fără-să se ţie seamă 
de celalalt şi de interesele superioare 
ale ţării; fiecare ministru se consideră 
ea şi un preşedinte de republică la de
partamentul său, alcătuind legi, din care 
iau naştere „instituţîuni publice" fără 
folos şi comisii şi sindicate, cari măresc 

!) Datele le seoatem din broşura dlui Ing. Agripa 
Popeseu, fost dir. general R. M. S., intitulată: Problema 
funcţionarilor publiel, 1932. 

biuroeratismul cel mai tâmpit. Peste 
atâtea „oficii de studii", de „raţionali
zare", „normalizare", „îndrumare" şi „co
ordonare", ete , cari nu produc nimic 
util, se erează seruieii publice numai 
pentru a plasa aderenţi şi acoliţi „spe
cialişti",2) iar la alcătuirea bugetului 
fiecare ministru se face poate pentru a 
stoarce cât mai mult pentru departamentul 
lui, — ea şi când nu ţara ar aDea de plătit 
toate acele eheltueli, — şi pentru a ascunde 
la capitolul „materiale", personalul „sacri
ficai" pentru echilibrarea bugetuluil Era o 
ureme, când d. e., la Ministerul Agrieul-
turei ridicau lunar 70—80 de reporteri 
dela diferite ziare gratificaţii fixe, şi nu 
cred că nu uor fi şi azi ministere cari 
plătesc dela „material", astfel de paraziţi 
20—30 în fiecare lună, ea să tacă anu
mite chestiuni delicate! 

Impotriua acestor stări deplorabile 
trebuie să ne ridicăm cu energie şi să 
pretindem stârpirea lor. Cine ne ua scăpa 
ţara de spoliatorii „indigeni" — fie el şi 
străin, ua auea dreptul la recunoştinţa 
publică. Să uină deci de oriunde ar ueni, 
numai să ne scape de patmhoţii-naţionali* 
cari jonglează în mod Dinouat eu fraze 
dulci, pentru a ne înşela pe toţi, ea să-şi 
facă mendrele pe urmă. 

Am uăzut ce s'a făcut şi eu aşa 
numita „eonuersiune a datoriildr agri
cole". Străinii au Dăzut mai clar şi au 
judecat mai obieetiu şi mai cinstit decât 
fruntaşii noştri politiei. Se condamna 
efectele dezastruoase ale legii, dar nu 
s'a făcut şi nu se face nimic pentru eui-
tarea efectelor. Ne aducem aminte, că 
atunci când a fost uorba de uotarea ei, 
toate partidele — eu excepţia celui eon-
seruator — s'au întrecut în a oferi cât 
mai mult, şi se îmbulzeau să reuindeee 
paternitatea legii şi a beneficiilor ei! Iar 
când un fruntaş, de ualoarea dlui Dr. 
Aurel Vlad eare a fost cel mai puternic 
stâlp moral şi material al partidului na
ţional ardelean, se ridica eu toată puterea 
eonuingerU lui cinstite împotriua atacului 
mişelese la auerea hăneilor, este bat
jocorit de demagogii interesaţi şi de 
presa inconştientă. 

? ) Dl Ing. A. Popeseu, spune la pag. 13 a hroşurei 
eitate, eă pentru a se eluda dispoziţiile Statutului funcţio
narilor publiei, spre a nu supune protejaţii politiei la înde
plinirea eondifiunilor de numire, în ultimii 8 ani, numai 10"/0 

din funejionrrii publiei au fost numiţi p e baza Statutului, 
restul a fost ealifleat e a „specialişti*!! 
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lată deee nu mai putem auea încre
dere în capacitatea partidelor politice, 
de a ne scoate din situaţia critică, în 
care a ajuns ţara; iată deee cerem eu 
toată conuingerea să uină controlorii 
străinii Când uedem că criteriul de care 
este condusă mâţa noastră publică este 
de natură eantitatiuă şi nu ealitatiuă, 
credem că este mai bine, pentru a scăpa 
de demagogii şi auenturierii fără simţul 
răspunderii, ca să suportăm o umilinţă 
meritată ureo 2—3 ani, decât să ducem 
In dezastru ineuitabil o ţară atât de bi-
neeuuântatâ de Dumnezeu. Durerea mo
rală pe care o uom suferi, ua fi şi un 
izuor de reculegere şi o lecţie, care ua 
aduce foloasele ei sigure. 

Şi în sfârşit interdependenţa econo
mică, şi poate chiar şi financiară, dintre 
popoare, continuând a se desuolta tot 
mai mult, mai curând ori mai târziu toate 
unităţile economice (statele) miei, uor fi 
tieuoite a cere asistenţa „tehnieă şi fi
nanciară" a Soeietăţfi Naţiunilor, — pentru 
a putea ieşi din impasurile în care le ua 
împinge relaţiile comerciale internaţio
nale tot mai complicate şi dificile. Poate 
că noi, România, uom fi prima ţară, care 
eiar^keneuQl^eei tCOBQU.rs, 4ar miei la 
un caz nu uom fi unica, şi nici nu uom 
cere pentru singura dată acel concurs. 
Prin urmare de ce atâta oroare faţă de 
controlul extern, când e atât de cert, că 
nu ne putem reculege din puterile proprii? 
Âuem conuingerea eă Societatea Naţi
unilor se ua desuolta într'un fel de supra-
guuern internaţional, peste guuernele na
ţionale, în toate chestiunile economice, 
financiare, ba chiar şi politice şi eu 
uremea şi a celor militare, în raporturile 
externe. 

Deci, să nu ne fie teamă de control; 
ruşine, însă da! Dar merităm. 

Triton 

Un nou prouizoraL 
Un ucaz ministerial a adus la cu

noştinţa mulţimii o nouă reducere de 
salarii de 10% şi eu aceasta ea s e ri
dică la un total de 45°/0 faţă de 1930. In 
alte ţări unde s'a conceput asemenea 
măsură pentru echilibrarea bugetului, ea 
a fost încadrată de o serie de sforţări 
menite să pună în concordanţă remu-

neraţiunile indiuiduale eu posibilităţile de 
traiu permise de preţurile pieţii. Aşa 
s'a întâmplat în Italia, în Polonia, în e e -
hoslouaeia, în Franţa, fără ea totuşi cur
bele aplicate în scurtarea salariilor în 
aceste ţări, să fi fost aşa de sălbatice 
ea cele dela noi. In Franţa de exemplu 
s e uorbeşte iarăşi de o reducere a sa 
lariilor, însă numai a acelor salarii cari 
se ridică la peste 12.000 Jrs. lunar. Ori 
la noi asemenea salarii nu mai posedă 
decât fericiţii titanozauri bugetiuori depe 
la diferitele „regii autonome", iar pe 
aeeştia măsura luată nici aşa nu-i atinge. 

Origina măsurii reducerii de salarii 
în uederea echilibrării bugetului nu este 
ueehe. Ea a fost introdusă odată eu în
tocmirea bugetului pe anul 1931 Atunci 
sub bocetele Ministerului de finanţe eă 
n'are alte mijloace pentru echilibrarea 
bugetului, parlamentul a redus retribu-
ţiunile funcţionarilor publici după o seară 
progresiuă care mergea până la 25% 
din salarul brut. Cu acea oeaziune am 
fost martorii unei ipocrizii mascată de o 
dublă atitudine. In primul rând adecă s'a 
spus, eă măsura este impusă de împre
jurări şi guuernul porneşte la aplicarea 
ei eu toată strângerea de inimă şi eu 
speranţa eă în curând ea se ua ridica. 
In al doilea rând însă şi în aeeeaş or
dine de idei, eeeaee este mai curios se 
spunea eă uiaţa s'a ieftinit şi sub măsu
rile luate de guuern ua continua să se 
ieftinească, aşa eă reducerea aplicată era 
justificată. Prin urmare două argumente 
contradictorii susţineau o măsură uitregâ 
dându-i un aer de justificare. 

Măsura reducerii salariilor funcţio
narilor publici, a stârnit euident discursuri 
eu accente patetice în parlament. Aşa e 
democraţia actuală spânzură plângând, 
în opoziţie eu Chinezii angajaţi de bol-
şeuiei pentru executarea celor de altă 
opinie cari îşi îndeplineau misiunea eu 
cel mai senin surâs, precum lesne se 
ceti în scrierile dlor Bufnea şi Qhişa, 
oameni cari au trăit amândoi reuoluţia 
rusească. Este un semn de oarecare 
conştiinţă umană dacă se mai găsesc 
parlamentari cari să mai spună şi câte 
un euuânt de regret. Astfel am admirai 
pe acea ureme pe dascălul dela laşi, 
aetualul subsecretar de stat la instruc
ţiunea publică dl P. Andrei, a cărui eu-
uântare se reuărsa într'o retorică demnă 
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şi într'un accent euragios, criticând o 
măsură care nu putea să aducă nici 
pentru stat şi nici pentru interesul ge
neral nici o îmbunătăţire. 

Mai apoi însă totul a întrat în normal. 
Iar pentruea să se adeuereaseă dictonul 
care zice că tot prouizoratul ua dura, dl 
Argetoianu urmaş în scaun dlui Mihai 
Popouiei la Ministerul de finanţe a mai 
accentuat curba de reducere a salariilor 
eu încă 15 /o Mângâierea cea mare a 
ceasului de atunci a ţinut s'o facă dl 
Oetau Onieescu profesor uniuersitar cu 
retribuţii multiple şi încărcat de spe
cialităţi în diferite domenii, precum: asi
gurări sociale, pensii, recensământ, ete. 
ete. care a ţinut un discurs de mângâ
iere mişcând ascultătorii până la lacrimi. 
E bine să se ştie care a fost marea ca
racteristică a măsurii luată de dl Arge
toianu faţă de aceea luată de dl Mihai 
Popouiei. Deosebirea fundamentală consta 
în faptul că de unde primul aplicase 
curba la netto al salarului, ultimul dă
duse asalt la partea brută a lui. Încât 
oricât de cinic era considerat dl Arge
toianu, tot a tratat lucrurile cu oarecare 
indulgenţă după credinţa dlui Onieescu. 

Se pare apoi eă dl Argetoianu a 
fost şi mai sincer pentruea a explicat 
măsura ea impusă de necesităţi. Traiul 
nici nu se mai ieftinise nici nu se mai 
scumpise. Pe urmă ca să elimine jocul 
de euuinte ce să făcea pe seama pro-
nizoratului a dat ordin ea situaţia să se 
definitiueze, eliminând eâteua rubrici din 
statele de plată în cari figurau: ueehiul 
salar, reducerile, retragerile, ete. Cu un 
euuânt a simplificat un tablou ale cărui 
coloane tindeau să se înmulţească fără 
nici un rost. 

Abia a trecut însă anul şi am ajuns 
din nou la prouizorat. Dl Madgearu actu
alul Ministru de finanţe găsind că altă 
scăpare pentru echilibrarea bugetului nu 
există, a aplicat noua reducere a sala
riilor pe care o menţionăm în fruntea 
articolului şi care se referă iarăşi la 
brutto, fiind de 10% din aceasta. De 
astădată însă măsura este de două ori 
prouizorie. întâi pentruea se pretinde ea 
eeua trecător şi al doilea pentruea ea 
se referă deocamdată numai la lunile: 
Ianuarie, Februarie şi Martie din anul 
curent. Trecând peste excepţia făcută 
eu ofiţerii şi magistraţii căci e lucru îm-
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bueurător eă unele categorii de func
ţionari au scăpat de noul supliciu, uom 
remarca numai eă argumentaţia pe care 
se bazează această excepţie este ne
fondată. Intr'adeuăr facem abstracţie de 
criză şi presupunem chiar că împreju
rările ar permite funcţionarilor şi alte 
oeupaţiuni. Dar slujbele publice duble 
sunt interzise de legea cumulului, iar 
cât despre eeleee le-ar putea executa 
funcţionarul la particulari, „Statutul" în ui-
goare serie la ari. 14. 

„Funcţionarii publici nu pot face co
merţ, nu pot lua întreprinderi de lucrări; 
nu pot face arendăşie; nu pot face ser-
uieiul altor administraţiuni sau instituţiuni 
particulare fără autorizarea şefului au
torităţii, dată pe baza auizului conform al 
comisiei pentru propuneri de numiri şi 
înaintări, nu pot gira afacerile personale 
priuate dacă sunt în legătură eu funcţiunea 
ce îndeplinesc, nu pot participa la di
recţia, administraţia#sau controlul ureunei 
societăţi financiare, industriale sau co
merciale decât eu autorizarea şefului su
perior al autorităţii dat pe baza auizului 
conform al eomisiunilor pentru propuneri 
de numiri şi înaintări, sau al «consiliilor 
similare şi numai dacă n'are nici o le
gătură eu seruieiul ee conduce", ete. ete. 
In consecinţă orice posibilitate de uenit 
anex este exclusă pentru orice categorie 
de slujbaşi. Dacă mai punem la soco
teală existenţa crizei şi faptul eă până 
să ajungi la un funcţionar public pentru 
un seruieiu oarecare, te întâmpină su
medenie de şomeri, argumentaţia uăzută 
este de-a dreptul ridicolă. 

Examinând lucrurile din punctul de 
uedere al costului uieţii, deşi reducerea 
din urmă nu s'a mai întemeiat de loc pe 
acest argument, uom remarca eă ea apare 
de o cruzime fără pereche. Intr'adeuăr, 
costul uieţii a urmat o curbă descen
dentă până în Iulie 1932, de atunci în
coace toate cercetările conjueturale duc 
la concluzia eă media generală a costului 
uieţii se măreşte. Acesta este doar 
simptomul pe eare se bazau unele prog
nosticuri de îndreptare a situaţiei eco
nomice datând din uara trecută. Logic 
ar fi fost deci ea înainte de a se aplica 
o nouă curbă de reducere a salariilor 
să se fi făcut o examinare amănunţită a 
tuturor celorlalte capitole bugetare. In 
această ordine de idei era necesară o 
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reuizuire a retribuţiunilor posturilor elee-
tiue şi a celor cari figurează in Consiliile 
de administraţie la instituţiunile comer
cializate. Normal ar fi fost să se treacă 
la o operaţiune, care să şteargă acea 
discordanţă de ueniluri dintre doi indi-
uizi, unul fiind slujbaş statutar şi muncind 
în plin în orele de seruieiu, iar alful fă
când pe omul zilei în eomisiuni figura-
tiue eu jetoane uriaşe. Necesar era deci 
ea înainte de a mai sacrifica bucata de 
pâine pentru marea mulţime, să se taie 
din marile retribuţiuni ale celor puţin, 
pentruea sarcina dusă în mod solidar, 
să pară mai uşoară. 

In loc de toate acestea un simplu 
calcul ş i măsuri fals botezate prouizorii. 
Căci dacă e uorba de prouizorat, apoi 
în această situaţie se găseşte oricine pe 
lumea în care nimica nu-i etern. Dar dacă 
în felul acesta se iau măsurile pentru 
echilibrarea bugetului, apoi nici o situaţie 
nu-4 mai uşoară în România, decât aceea 
c a r e rezidă din calitatea de Ministru de 
finanţe. 

Dar pentru a aduce lucrurile în ca
drul considerentelor economico-jinan-
eiare, uom menţiona eă şi din aceste 

ipuncte de uedere măsura luată însem
nează o contradicţie eu realităţile. Eeo-
nomieeşte reducerea salariilor fără a se 
fi oprit la un minimum de existenţă, în
semnează un dezastru. Intr'adeuăr ten
dinţa generală de a mării consumul 
pentru a determina un asalt al crizei din 
inerţia în care se găseşte era absolut 
necesar să se manifeste şi la noi. Statul 
ar fi aetiuat prin accentuarea acestei ten
dinţe întreaga Diată economică, iar depe 
urma acestei aetiuări s'ar fi resimţit în
suşi mersul uenitelor sale. Aşa însă mieii 
slujbaşi uor trebui să se retragă intens 
sub minimul necesar pentruea să poată 
trăi. Căci să nu uităm eă de unde redu
cerile de salarii de până aeuma cel puţin 
nu atingeau pe cei eu o retribuţie sub 
sau egală eu Lei 3000 — lunar, de astă-
dată nu s'a mai făcut nici o distineţiune. 
In felul acesta statul pe lângă eă pune 
în disperare un număr important de in-
diuizi cari poate n'au greşit eu nimie ea 
să suporte o penitenţă, îşi taie singur 
calea încasărilor deoarece suprimă orice 
posibilitate de mărire a transaeţiunilor. 

Uşor ne putem explica în această 
situaţie eă precum în toate gestiunile 

dela 1930 încoace aşa şi aeuma, bugetul 
se ua echilibra doar pe hârtie. Căci să 
nu uităm măsura pe cape o propuse încă 
de astă uară guuernului lorga-Argetoianu 
şi care consta în mărirea curbei la sa
larii eu 30°/o. Deşi nu s'a acceptat, D ia ta 
financiară a auut în a doua jumătate a 
a anului oareeari suâeniri de îmbună
tăţire. Fără a adăuga o curbă în plus, dl 
Mironeseu reuşise a introduce ordinea 
acolo unde găsise debandadă. Iar în 
luna Deeemurie când măsurile de con
trol şi inspecţiile inopinate îşi făcuseră 
într'o măsură , oarecare efectul, încasă
rile statului au depăşit cifra de 2 mi
liarde Lei, Este acesta un semn care in
dică racila. Lipseşte ordine în meca
nismul încasărilor. Există probabil şi o 
anumită proporţie de negligenţă sus şi 
jos, de ureme ce s'au găsit restanţe din 
impozitele anului 1927 neîncasate. Ne
glijenţă, fie că restanţele au fost apro
bate sau nu, căci metoda aşteptărilor 
este greşită în ee-l priueşte pe Român. 
El trebuie mai totdeauna silit pentru a-şi 
plăti datoriile eătră stat. Pe urmă cumu
larea unor sume, aduce eu sine o mai 
mare îngreunare a plăţii datoriilor curente. 

Astfel stând lucrurile, din oriee punct 
de uedere am priui chestiunea, măsura 
discutată de noi este greşită. Ea are 
aerul de improDizaţie, aşa cum în impro-
Diza ţ i i am lucrat de eâţiua ani încoace. 
Iar improuizaţia, departe de a drege 
eeua, are un efect tocmai contrar. 

Şi acum un ultim euuânt. Chestiunea 
funcţionărească formează pentru unii 
punctul neDralgie al finanţelor noastre. 
E greşită. Căci statul ua auea oricând 
neuoie de ei, iar daeă sunt într'o mă
sură oarecare în surplus, numărul lor 
se putea reduce prin măsuri înţelepte 
şi chibzuite fără să fie eineua lezat. Nu 
trebue să se uite eă chiar anularea nu
mirilor şi auansărilor ilegale n'ar aduce 
eu sine decât o economie de 1—1,2 mi
lion lunar. Decât asemenea economii, 
mai bine un deficit sigur dar care să 
fie numai cel rezultat din această situaţie. 
Aşa eă în rezumat este foarte probabil 
eă ne înuârtim înir'un cere uieios din 
care eşire nu există decât eu eele mai 
prudente metode. 

Irig. GM. BRÂNDUŞ. 
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Falsificarea bancnotelor. 
Instrucţiunile Băneii Naţionale. 

Ministerul de finanţe a trimis Dămilor urmă
toarele instrucţiuni: 

Falsificarea biletelor Băneii Naţionale se 
recunoaşte: 

1. Prin hârtie, care în biletele false este de 
o calitate ordinară în genere cumpărată din co 
merţ, mai ales calitatea de hârtie denumită ue-
lină, supusă la diferite procedee tehnice spre a 
se apropia de calitatea şi făptura hârtiei bile
telor bune. 

Hârtia biletelor false în genere este de o 
culoare mai închisă, moale la pipăit, puţin re 
zistentă la rupt, în multe cazuri lipsirdu-i sati-
najul, lustrul şi sunetul metalic produs prin fre
carea între degete a unui bilet. 

La biletele bune hârtia este fabricată dintr'o 
pastă specială, bine satinată, lustruită, rezistentă 
la rupt, auând o culoare albă clară şl frecată 
între degete produce un sunet metalic bine defimt. 

Pe hârtia biletelor false în genere este aplicat 
un lustru spre a se putea apropia de calitatea 
şl sonoritatea biletelor bune. 

2. Prin filigrane care la biletele false sunt 
redate prin mai multe sisteme: 

a) Redarea filigranelor prin presiune la căl
dură şi eare se poate constata prin pipăire, 
auând întrâri şi eşiri pe suprafaţa lor. 

b) Redarea filigranelor eu cerneluri albe de 
diferite tonuri uşor de constatat obseruându-se 
biletele de pe faţă. 

e) Redarea filigranelor eu substanţe grase 
eum ar fi de exemplu aşa zisa uasilihă ameri
cană, e t c , şi care se poate constata muindu se 
filigranele în eter sau benzină sau supunându-se 
părţile filigrante la acţiunea eăldurei. In urma 
acestei operaţiuni ele dispar. 

Prin uzaj filigranele redate eu materii grase 
se întind deueniad o masă informă. 

Desenul filigranelor biletelor false diferă 
mult de desenul filigranelor biletelor bune: ele 
nu au dimensiunile, tăeturile, conturile şi um
brele armonioase ee însoţesc liniile luminoase 
ale biletelor bune. 

La biletele bune filigranele sunt redate odată 
eu fabrleaţiunea pastei, netede la pipăit, desenul 
armonios şi artistic, priuite în zare se uăd clar 
fără nici o întunecime. 

3. Prin tipar eare la biletele false, în regulă 
generală lasă mult de dorit, clişeele sunt fabri
cate prin mijloace rudimentare, prezentând multe 
nepotriueli, lipsuri încâlcituri şi îneeăeiuni; din 
această cauză şi tiparul obţinut se obseruă dela 
prima uedere că nu este identic eu al bi'etelor 
bune, el este redat eu nesemnături, umpluturi, 
îneeăeiuni, pe când tiparul biletelor bune este 
redat clar fiindu-l uizibile toate liniile. 

4. Prtn euloarea eernelurilor eare la biletele 
false niciodată nu se aproprie de euloarea b.te
telor bune. 

5. Prtn caracterele literelor şi cifrelor puse 
pe faţa biletului (în eele 4 colţuri şi la mijloc). 

La biletele false aceste litere şi cifre au o 
altă asemănare forma şi tăetura ea la biletele 
bune. Modul de imprimare pe bilete, neasemâ-
narea şi neeoneordanţa între ele formează un 
indiciu de falsificare. 

6. La biletele false, ualoarea imprimată în 
cifre mari, texte e t c , eum şt semnăturile diferă 
atât ea culoare eât şt execuţie, de ale biletelor 
bun<2. 

Situaţia. 
Sunt aproape 10 ani de zile de eând auem mor

mântul eroului necunoscut. Am participat la în
mormântarea osemintelor eroilor adunate de pe 
câmpiile de luptă. Nu uoiu uita niciodată aeea 
măreaţă şi emoţionantă slujbă religioasă. Mulţime 
de preoţi în ornate bisericeşti, coruri religioase, 
marşul acela funebru cântat de muzica militară, 
coşciugul aşezat pe afet de tun, carele eu cu
nuni. Parcă aeuma-1 uăd pe M. S. Regele, atunci 
Principele Moştenitor eum a urmat eum a urmat 
coşciugul până la Parcul Garol. Cortegiul funebru 
nu auea sfârşit O ceremonie creştinească aşa 
grandioasă nu am mai uăzut. 

Petrecând aeele oseminte la locul de ueel, 
îmi treceau pe dinaintea ochilor iluzia trupurilor 
moarte a atâtor camarazi de eampanie, rămaşi 
morţi prin munţii Car păţi şi Italia, fără a auea 
parte de slujbă religioasă şi fără a auea parte 
de cruce la eap. In gândul meu participam la 
înmormântarea lor. 

Aproape zece ani au trebuit să treacă, ea 
să se obserue în fine că eroit ee se odihnesc în 
mormântul ţării, nu au parte de cruce la cap. 

Nu ştiu daeă nelegiuirea aceasta este făcută 
intenţionat, ea însă există de fapt şt este foarte 
dureroasă. 

Ea caracterizează rătăcirea românismului 
de acuma. înainte de răsboiu românul era strâns 
legat de biserică şi de sfânta cruce. Auea suflet 
şi inimă. 

Acuma a abandonat sfânta cruce de dragul 
a anumitor touarăşi din interese superioare (?). 

Momentan prietinia străinului poate eă-l mai 
rentabilă, dar să ferească Dumnezeu să ajungem 
în pericol. Atunci abia ne uom da seama de pă
catul mare ee-l comitem, abandonând Sfânta Cruce. 

Pe lângă îneăereala dintre studenţii creştini 
şi poliţie dela mormântul eroului necunoscut, 
săptămâna trecută a auut un alt eueniment simpto
matic. 

Profesorul Forţu (funcţionar public şt şeful 
partidului politie al salariaţilor publiei) atacă 
foarte tare coroana şi guuernul. Parchetul îl 
arestează. D-sa declară greua foamei. Peste tot 
se auzeau şoapte, fel defel desuonuri şi murmure. 

Sub presiunea străzii — după o zi de greuă 
a foamei şi arest — este eliberat. Este seos din 
închisoare bolnau şi dus acasă eu alai de par
tizani. I se fae manifestaţii, se organizează pele-
rinage la locuinţa Dsale. D-sa din pat da mesagii 
eătră popor. A deuenit martir naţional. Gandhi 
al României. Aşa caută se prezinte unit oameni 
lucrurile. 

Este interesant, eă acuma guuernul nu este 
atacat de partidele politice aduersare, ei de în
şişi funcţionarii săi subalterni. 

* 
In afar de eele de mai sus aproape nimic 

nou de însemnat. Politica, bursa, piaţa toate sunt 
fără ton şt uiaţâ. 

B u c u r e ş t i . REM'ZIER. 



î n s o ţ i r e d e c r e d i t î n A g â r b i c i u , j u d . T â r n a v a - M a r e . 
C O N V O C A R E . 

P. T. Membrii Insoţirei de credit din Agârbiciu, jud. Târnaua-Mare, prin aceasta se înuită la 

XXVI-a adunare generala ordinară, 
care se ua ţinea în 5 Februarie 1933, eventual în 12 Februarie 1933, la ora 13, în localul Insoţirei 
eu următorul 

P r o g r a m : 
1. Constatarea membrilor prezenţi; 
2. Deschiderea adunării; 
3. Denumirea prin preşedinte a unui notar şi 2 scrutinatori, totodată şi ca verificatori; 
U. Raportul Direcţiunii şi al Comitetului de supraveghere, prezentarea Bilanţului şi darea 

absoluiorului; 
5. Deeiziune asupra profitului curat; 
6. Interpretarea §-lui 7 al. 3 din Legea pentru modificarea conversiunii şi deeiziune în cauză; 
7. Alegerea cassarului; 
8. Alegerea alor 3 membri în Comitetul de supraveghere (censori); 
9. Alegerea alor 3 membrii în Direcţiune. 

Activ. 

A g â r b i c i u , în 28 Ianuarie 1933. 

Bilanţ cu 31 Decemvrie 1932. 

Direcţiunea. 

Pasiv. 

Lei b. Eei b. 
Cassa 3816 — Cote sau părţi sociale . 1.080 — 
împrumuturi agricole 1,604.097 — Fond de rezeruă 228101 — 
Aeţil . . . • 3.000.— Fond pt. creanţe dubioase 70.000 — 

Amortizare . . . 1.000-— 2.000.— Fond de binefacere 57.200 — 355.301 — 
Mobilier . . 3.000 — Depuneri spre fructificare 1,156.620 — 

Amortizare 1.000 •— 2.000 — Cont-Curent 87.980 — 
Dobânzi transitorii . . 7.000 — 
Ppojit eurat 3.932 — 

1,611.913 — 1,611.913 — 

Spese. Contul Profit şi Pierdere cu 31 Decemvrie 1932. Venite. 

Dobânzi la Cont-Curent 
Impozit direct . . . . . 
Salarii 
Spese administ., porto . 
Amortizări 
Profit eurat 

12.000-
11.862-

2.000--

Eei b. 
9.704 — 

944 — 

25.862 — 
3.932"-

40.442 -

A g â r b i e i û, în 31 Deeemurie 1932. 

Dobânzi del a împrumuturi 40.291'-
Dobânzi delà aeţit 15v-

Eet b. 

40.442-— 

40.442 — 

Nicolae Muntean, casar. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Elie Câmpean, preş. loan B. Băpdaş, uieepreş. Dumitru M.haiu, Vasile Lupp, Nieolae Boariu R.. 

Examinând conturile'^de mai sus, Ie-am aflat în consonanţă cu registrele. 

COMITETUL DE SUPRAUEQHERE (CENSORI): 
Aurel Spinean, preşedinte, Nieolae Făgeţan, uieepreşedinte, Gheorghe Porime, 

loan Băeilă, Dumitru Lupp, Dumitru Barză, loan Purea, 
loan Lupp, loan Boar T. 



32 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 4 — 2 8 Ianuarie 1923 

Lupta împotriva bolşevismului economic. 
C e t ă ţ e n i ! 

Conducătorii naţiunilor miei şi mari fae eforturi supraomeneşti pentru a teşi eu bine din 
marasmul ucigător prouoeat de o criză economică şi financiară fără precedent. 

Oare ee au făcut şi ce fae eârmuitorii noştri în uederea tămăduirii sau atenuării acestei 
nemai pomenite maladii economice, în care aproape de trei ani se sbate neputincioasă şi ţara noastră?'. 

Cu durere trebue să răspundem c ă : nimie sau aproape nimicii 
Ba putem afirma c ă : guuernanţii noştri, prin măsuri şi legi economice anarhice şi dema

gogice, — dictate nu de interesele generale şi permanente ale ţării, ei de măruntele socoteli elec
torale de partid, — şi prin metode inspirate de ideologia bolşeuieă, atât de streină de structura su
fletească şî  economieo-soeială a poporului nostru, — au contribuit în largă măsură ehiar la adân
cirea crizei eeonomiee şi la complicarea ei prin o şi mai periculoasă criză morală. 

Astfel problema datoriilor, — o problemă prin excelenţă financiar-economică, — a fost 
soluţionată sub infuinţa intereselor politice de partid de înşişi debitorii-parlamentari eu dispreţul 
ideii de drept şi legalitate şi prin nesocotirea normelor fundamentale juridice şi constituţionale, ee 
stau la temelia organizaţiunei noastre de stat. 

Conuersiunea datoriilor agrieole şt moratoriul datoriilor orăşeneşti — în forma în eare au 
fost legiferate — eonstituese eea mai mare nedreptate socială ee a săuârşit ureodată un stat de 
drept împotriua cetăţenilor săi. 

Ca o consecinţă implacabilă a acestor legiuiri eeonomiee cetăţenii harnici, eruţători, şi 
preuăzători, — albinele strângătoare ale naţiunii, — au ajuns să întreţină eu sudoarea feţei lor pe 
trântorii leneşi şi risipitorii 

ldeia de muncă, de economie, şi preuedere, — factor indispensabil al oricărei aetiuităţi 
eeonomiee, — a fost înlocuită eu îndemnul la risipă şi destrăbălare, ee eonstitue agentul fatal al 

< procesului de disolute şi regres al societăţilor constituite. 
In urma acestor principii antieeonomice şi antisociale, care ilustrează în special legislaţia 

economică şi financiară inaugurată de regimul lorga-Argetoianu, principii desaprobate şi înfierate 
şi de Înalta noastră Curte de Casaţie şi Justiţie, — ereditul nostru intern şi extern a fost complet 
distrus, încrederea în puterea egal ocrotitoare a legilor statului a fost înlocuită prin o admosţeră 
de generală incertitudine şl prin o chinuitoare nesiguranţă în ziua de mâne. Pulzaţia economică 
a fost paralizată în toate ramurile de producţie naţională şi gospodăriile priuate au fost în mod 
fatal tăuălite în o adeuărată cascadă a falimentelor. — B a în urma totalei dispariţii a ereditului au 
fost condamnate la stagnare şi sterilitate până şi gospodăriile ţărăneşti, a căror saluare mira
culoasă era menită să o adueă faimoasa B eonuersiune\ 

Drama economiilor particulare a fost apoi prompt urmată de tragedia qospodăriei statului, 
astfel că astăzi funcţionarii şi pensionarii publici, — în urma scăderii catastrofale a uenlturilor 
statului, — numai sunt nici ei siguri de regulata retribuţiune a muneei lor. 

Dar odată forţele produetiue şi creatoare ale ţării sleite şi distruse, întreaga organizaţie 
de stat este ameninţată de descompunere şi dezastru... 

* * 
In faţa primejdiei reale ee ameninţă ulitorul acestui neam atât de încercat, o pleiadă de 

patrioţi luminaţi, desbrăeaţi de orice patimă sau preocupare politică de partid, au pornit o ne
cruţătoare luptă împotriua acestui tot mai agresiu ual de bolşeuizare şi anarhizare şi în scurtă 
ureme au reuşit să pună în gardă un reduetabil 

P r o n t coiri . -u. i i î m p o t r i v a b o l ş e v i s m u l u i e c o n o m i c . 
Nobila ţintă a aeestei mişcări patriotiee e s t e : să indice eârmuitorilor statului nostru cele 

mai adecuate soluţîuni în uederea rezoluării marilor probleme de guuernământ impuse de graui-
tatea momentelor prin eare trecem, şi să ferească astfel ţara de prăpastia spre eare în mod fatal 
o due orice formule fantaziste şi neexperimentatei 

Drapelul luptei a fost desfăşurat eu însufleţire delirantă în Capitală şi apoi a fost purtat 
eu triumf prin principalele centre ale ţării, trezind pretutindeni nădejdi întemeiate în zorii unor 
zi e mai bune... 

Auând concursul moral al supremei noastre instanţe de justiţie eare dela înălţimea imensei 
sale autorităţi a condamnat iremediabil ereziile noului ipgiuiri şi sisteme eeonomiee, şl auând ea 
aliată întreaga lume ciuilizată din apus, eare şi ea se luptă din răsputeii împotriua mincinoşilor 
uestitort ai unei lumi noui, — nu ne îndoim niei o clipă în biruinţa finală a aeestei ofensiue mântuitoare. 

In credinţa că bunii Români din inima Ardealului nu pot să absenteze niei ei dela măreaţa 
aeţ'une de deşteptare românească, am inuitat pe inimoşii iniţiatori în mijlocul nostru, ea să ne spună 
euuântul lor de ordine, iar noi să-i asigurăm de adeziunea noastră necondiţionată la ofensiua între
prinsă de ei. 

In aeest seop eonuoeăm o 
M A R E ADUNARE NAŢIONALĂ 

în Cluj, în sala cinematografului „GOPSO" pentru ziua de 5 Februarie 1933, la ora 10 3Aunde Dnii: Dr. Aurel 
Ulad, Grigorie Filipeseu, Dr. Uietor Bontescu şi alţi oratori uor lămuri rostul luptei şi uor arăta drumul 
adeuărat pe eare trebue să meargă conducătorii neamului nostru pentru a putea duce ţara la liman. 

O ^ t ă / ţ e x i i l 
ueniţi eu toţii la aceasta impunătoare manifestaţie a sufletului românesc! 

COMITETUL ORGANIZATOR. 

http://coiri.-u.ii



